
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO DE ENSINO PESQUISA E EXTENSÃO  1 

REALIZADA EM SEIS DE ABRIL DE DOIS MIL E UM 2 

 3 

Às oito horas e vinte minutos do dia seis de abril de dois mil e um no Salão de reuniões dos 4 

Conselhos Superiores, sob a presidência do Prof. Fernando Menezes, reuniu-se o Conselho 5 

de Ensino, Pesquisa e Extensão para deliberar sobre a seguinte ordem do dia PRIMEIRO 6 

ITEM leitura e apreciação da Ata da reunião do dia primeiro de dezembro de dois mil. 7 

SEGUNDO ITEM leitura e apreciação da Ata da reunião do dia dezenove de janeiro de dois 8 

mil e um. TERCEIRO ITEM alteração do percentual de afastamento do Plano de Qualificação 9 

do Departamento de Direito Público do Centro de Ciências Administrativas e Jurídicas da 10 

UFRR, tendo como relator o Professor Ricardo Borges Gama Neto. QUARTO ITEM 11 

anteprojeto que estabelece normas para revalidação de diploma de curso de graduação 12 

expedido por universidade estrangeira e dá outras providências, sendo o relator o Professor 13 

Carlos Alberto de Sousa Cardoso. Foi solicitado que se incluísse na pauta os seguintes 14 

pontos: recomposição da Comissão de Graduação, recomposição da Comissão de Pesquisa 15 

e Pós-Graduação e a criação de uma comissão de ética. O Conselho foi favorável à inclusão, 16 

tornando-se esses o QUINTO ITEM, SEXTO ITEM e SÉTIMO ITEM, respectivamente. Antes 17 

de abordar os itens da pauta, o Presidente solicitou que constasse em Ata  a justificativa da 18 

ausência do Prof. Luiz Pacobahyba, que por sua vez fora convocado para ser jurado titular 19 

da 1ª Vara Criminal e do Tribunal do Júri Popular do Estado de Roraima. Logo após, o 20 

Presidente solicitou que a secretária  lesse a Ata do dia primeiro de dezembro de dois mil. Ao 21 

terminar a leitura o Presidente propôs a apreciação desta pelo Conselho, não houve 22 

sugestões, então passou-se à votação. Foi aprovada por unanimidade. Passou-se então 23 

para o SEGUNDO ITEM, o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da Ata do 24 

dia dezenove de janeiro do corrente ano. Uma vez lida, foi posta em discussão. Foi sugerido 25 

pelo Professor Luís Alberto Pessoni que se alterasse, na ata anterior, a parte em que se trata 26 

da sua exposição, enfatizando que se tratava da apreciação do relatório da avaliação dos 27 

docentes pela Comissão da GED. O Professor Alfredo Ferreira sugeriu que constasse nas 28 

Atas o horário do término das reuniões.  Não havendo mais sugestões, o Presidente colocou 29 

em processo de votação e foi aprovado com algumas alterações a serem feitas. O 30 

Presidente sugeriu que, por se perder muito tempo com a leitura das Atas anteriores, a partir 31 

da próxima reunião a Ata seria encaminhada aos conselheiros, no prazo mínimo de uma 32 

semana de antecedência, para que esta seja lida e para que se traga apenas as alterações 33 

e/ou correções necessárias para o âmbito das reuniões. Dando seqüência aos trabalhos, o 34 

Presidente solicitou ao relator do SEGUNDO ITEM, Professor Ricardo Borges da Gama Neto 35 

que fizesse a exposição do assunto, que constava da alteração do percentual de 36 

afastamento do Plano de Qualificação do Departamento de Direito Público do Centro de 37 

Ciências Administrativas e Jurídicas da UFRR. O relator saudou todos os presentes e fez a 38 

exposição do item. Ao finalizar, o Presidente colocou o item em discussão. O Professor Luis 39 

Alberto Pessoni questionou a alteração do percentual de dezesseis para quarenta por cento 40 

de afastamento, traduzindo a quantia em números efetivos de professores. O Professor 41 

Regynaldo Arruda Sampaio esclareceu que no Plano de Capacitação do Direito constava o 42 

afastamento de um professor, mas, não para pós-graduação, indicando que por este motivo, 43 

o plano teria que ser ajustado. Não surgindo mais questionamentos, o Presidente colocou 44 

em votação o TERCEIRO ITEM e este foi aprovado com vinte e nove votos a favor e uma 45 



abstenção. O Presidente passou a palavra ao Professor Carlos Alberto Cardoso para a 46 

explanação do QUARTO ITEM que tratava do anteprojeto que estabelece normas para 47 

revalidação de diploma de curso de graduação expedido por universidade estrangeira e dá 48 

outras providências. O relator enfatizou a importância do exame de proficiência na língua 49 

portuguesa e a obrigatoriedade de um professor do Departamento de Língua Vernácula 50 

participar da Comissão de Avaliação e Reconhecimento de Diploma. Após a exposição o 51 

Presidente colocou o item para discussão. O Professor Roberto Mibielli questionou o relator 52 

quanto ao valor da taxa cobrada para o reconhecimento do Diploma e da possibilidade de se 53 

criar um dispositivo para facilitar o reconhecimento de diplomas de outros profissionais que 54 

não sejam da medicina. O Presidente argumentou, sobre a exigência do exame de 55 

proficiência da Língua Portuguesa, citando como exemplo a área médica, onde a 56 

comunicação entre médico e paciente é indispensável. O Professor Júlio Ferraz falou da 57 

vinda de muitos médicos estrangeiros para Roraima e que o controle começaria pela 58 

exigência do conhecimento da língua portuguesa. A Professora Vânia Kowalczuk  indagou se 59 

todos os cursos seriam reconhecidos pela Universidade. O relator explicou que somente os 60 

cursos existentes na UFRR e reconhecidos pelo MEC, poderiam ter diplomas reconhecidos. 61 

O relator acatou várias sugestões e regeitou a proposta do Conselheiro Roberto Mibielli e 62 

ressaltou ainda o fato de que seriam dois os momentos de cobranças de taxas no mesmo 63 

processo, sendo uma para o pedido de revalidação e outra para retirada do diploma 64 

reconhecido. Por fim, o Presidente colocou a questão em processo de votação e obteve 65 

aprovação unânime. O Presidente passou para o QUINTO ITEM que tratava da 66 

recomposição da Comissão de Graduação, pois, o representante discente da referida 67 

Comissão teria se formado e a Comissão precisava ser recomposta. Não havendo 68 

representação discente nesta reunião, a Comissão de Graduação não foi recomposta. O 69 

Presidente passou para o SEXTO ITEM que era a recomposição da Comissão de Pesquisa e 70 

Pós-Graduação. O Professor Regynaldo Arruda sugeriu que a Professora Vânia Kowalczuk 71 

fosse indicada para participar desta Comissão e colocou à disposição do Conselho a 72 

aprovação da indicação. O Conselho acatou a sugestão. O Presidente passou para o 73 

SÉTIMO ITEM que tratava da criação da Comissão de ética. O Presidente indicou os 74 

professores Roberto Mibielli, Alfredo Ferreira e  Júlio César  Ferraro para que formassem 75 

uma pré-comissão e, na próxima reunião, trouxessem propostas de funcionamento da 76 

comissão e regimento para serem abordados, bem como, sua composição: o número de 77 

membros e representações. O Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a 78 

reunião às dez horas e quarenta e cinco minutos. Nada mais foi dito, eu, Rutineia Carvalho, 79 

Secretária dos Conselhos Superiores, lavrei a presente ata que vai por todos assinada. 80 
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